

# Legal services

《维权在线》今起正式改版

## 37位专家组成“法律服务专家顾问团”和“专家志愿团”

◎本报记者 张勇军

根据市场发展的需要,本报《维权在线》今起正式改版为《法律服务》,以期在更广泛的平台为市场各方主体提供法律服务,积极推进证券市场法律建设。

历经8年的建设,上海证券报《维权在线》版面和维权服务,已在业内具有相当的影响力,并打造了“维权”、“维权志愿团”等一系列具有公信力的品牌。随着我国证券市场体系和法律法规建设的不断完善,各参与主体行为更加规范,而作为中国资本市场健康发展的基础和保障,法律体系和制度建设的课题早已成为中国资本市场各方参与主体的核心关注点。在多层次资本市场体系的建设过程中越来越多的参与主体希望得到相关法律知识普及和法律服务。受众需求已经从“维权”转变为“法律服务”的大概念上,受众群体也已经从广大中小投资者扩展为包括监管部门、证券机构、上市公司等在内的资本市场各参与主体。改版后的《法律服务》版面将全面关注中国资本

市场法律服务与法律建设各方面问题,前瞻性、专业性、实用性将成为《法律服务》版面追求的目标。

为了获得更多专业指导,借助全行业的力量办好这一版面,上海证券报还在中国证券市场维权律师志愿团的基础上,分别组建了“中国资本市场法律服务专家顾问团”和“中国资本市场法律服务专家志愿团”。首批专家即达到37位。

在《法律服务》专版筹备阶段,即有幸得到上海证券交易所、华东政法大学、中国人民大学、中国政法大学、有关地方证监局、全国各地证券专业律师等的积极响应和大力支持。中国证券投资基金法起草工作组首任组长王连洲寄语《法律服务》:社会和谐的发展,需要社会正义力量的充实和支撑;而社会正义力量的壮大和增强,需要加强法律制度建设,拓展法律服务的覆盖面。上海证券报总经理助理徐明则希望上海证券报利用媒体宣传阵地,发挥舆论监督作用;依法治市,进一步加强资本市场法制建设”。

中国资本市场法律服务专家顾问团	
王连洲	中国证券投资基金法起草工作组首任组长
徐明	上海证券交易所总经理助理 博导
江连海	中国证监会吉林监管局局长
顾功耘	华东政法大学副校长 博导
赵旭东	中国政法大学民商经济法学院副院长、高法研究所所长 博导
吴弘	华东政法大学经济法学院院长 博导

  

中国资本市场法律服务专家律师志愿团(第一批)	
王耀辉	中国证监会吉林监管局机构处处长
吕红兵	国浩律师集团(上海)事务所
宣伟华	国浩律师集团(上海)事务所
宋一欣	上海新望闻达律师事务所
陈荣	上海天铭律师事务所
朱颖	上海锦天城律师事务所
李建伟	上海市金山区国有资产监督管理委员会
沈伟	佳信达律师事务所
张善美	上海天一律师事务所
陈少兰	上海序伦律师事务所
张志高	上海浩信律师事务所
陈文君	上海广发律师事务所
王晚英	上海海燕律师事务所
杨忠孝	华东政法大学
唐彦	华东政法大学
陈岱松	华东政法大学
朱有彬	金诚同达律师事务所上海分所
孙东莹	观韬律师事务所上海分所
姜爱东	北京康达律师事务所
许军利	北京中瑞律师事务所
杨光全	北京华堂律师事务所
崔利国	观韬律师事务所
孙广亮	北京华堂律师事务所
李妍	北京浩天律师事务所
邱家宇	北京华堂律师事务所
麻云燕	广东信达律师事务所
李建辉	竟天公诚律师事务所
郑名伟	广东恒通程律师事务所
辛焕平	广东晟典律师事务所
霍震	广东经天律师事务所
王德勇	山东科创律师事务所

上海证券报

### 各界人士寄语 上证报《法律服务》专版

王连洲  
中国证券投资基金法起草工作组首任组长



社会和谐的发展,需要社会正义力量的充实和支撑;而社会正义力量的壮大和增强,需要加强法律制度建设,拓展法律服务的覆盖面。

徐明  
上海证券交易所总经理助理 博导



利用媒体宣传阵地,发挥舆论监督作用;依法治市,进一步加强资本市场法制建设。

江连海  
中国证监会吉林监管局局长



上海证券报“维权在线”专版已经用近十年的实践来帮助投资者实实在在维权。如今,“维权在线”专版全新改版为“法律服务”,希望“法律服务”拓宽服务领域,创新服务意识,积极构建一个证券法制宣传、实务探讨、维权服务等一体化的多功能法律服务平台,促进资本市场法制建设。

顾功耘  
华东政法大学副校长 博导



《上海证券报》是一份很有影响的专业财经媒体。它在宣传经济法制、维护投资者权益、促进证券市场的规范化建设方面发挥了极其重要的作用。近期,《上海证券报》又积极筹划推出“法律服务”专版,我相信,这种务实的作风和开拓的精神,一定会得到市场各方的广泛响应;这一工作也一定会得到社会各方的大力支持。

吴弘  
华东政法大学经济法学院院长 博导



法制建设,为资本市场筑就规范发展的基础;法律服务,为投资者撑起阳光灿烂的晴空。

宣伟华  
国浩律师集团事务所 合伙人律师



以法律为剑,揭露丑恶,服务市场,研究问题,揭示真理。

宋一欣  
上海新望闻达律师事务所 合伙人律师



我相信,不久的将来,法律服务版面一定会成为中国证券市场中证券法制宣教、交流等的主要平台。

## 充分运用立法 执法 司法手段 根治大股东侵占上市公司资金行为

今年年初,全国人大法工委副主任安建指出,目前阶段上市公司的控股股东通过操纵上市公司为自己的关联方进行担保,来进行利益输送的问题,已经成为影响证券市场发展的主要因素之一。他认为,类似这样的问题虽然很大程度上在立法上得到支持,在新的刑法修正案中,也动用了刑法予以制裁,但是怎样从证券市场的特点出发,充分运用立法、执法、司法手段去规范其行为,制订平等股东权益的制度,根治大股东侵占上市公司资金的行为,仍需要法律界积极研究和关注。

◎山东科创律师事务所 王德勇

从我国上市公司群体目前的状况来看,大股东侵占上市公司资金问题并未从根本上得到解决,且大股东侵占上市公司资金花样不断翻新,行为越来越隐蔽。为维护我国证

券市场的健康稳定发展,根治大股东侵占上市公司顽症已经是迫在眉睫。治理大股东侵占上市公司资金顽症,必须充分运用法律手段,加大立法、执法、司法的力度,唯有如此,才能取得实效,达到治本的目的。

首先,根治大股东侵占上市公司资金应当尽快完善相关立法。

2006年,我国实施了新的《公司法》和《证券法》,这两部法律的实施,对于规范公司、特别是上市公司运作,规范控股股东行为,均起到了良好的作用。但不可否认的是,这两部大法的有关规定仍显操作性不足,急需根据实践的需要进行细化和完善。证券监管部门虽然出台了一系列的规范性文件,但这些文件大部分层级效力太低,实施过程中不可避免地碰到障碍。总体来看,大股东侵占上市公司资金屡禁不止的原因之一即是相关立法不完善,使违法者有空隙可乘。建议加大立法力度,尽快将经过证券市场实践检验较为成熟的一些政策、措施、做法上升为法律,使得证券市场的发展能够切实做到有法可依。

其次,根治大股东侵占上市公司资金,应当加大行政执法力度。我国已经初步建立了证券市场的监管体系,逐渐强化了证券监管部门的

行政执法权,证券监管部门及时查处了许多大股东侵占上市公司资金的违法行为,这对于遏制违法行为起到了很好的作用,但目前行政执法的状况已经无法满足我国证券市场快速发展的现实。强化行政执法,当务之急应当是增加行政执法的效率和力度,对违法侵占上市公司资金的行为从严、从快查处,使得违法者违法成本巨大,没有违法者则因为行政执法的力度震慑而不敢从事违法行为。

第三,根治大股东侵占上市公司资金,应当加强司法。司法是整个社会秩序的最后一道防线,所有的纠纷、争议,最终的解决手段只能是司法救济途径。大股东侵占上市公司资金,直接侵犯的是上市公司的利益,作为独立法人单位的上市公司应当采取各种手段,包括向大股东提起民事诉讼的手段来维护自身合法权益;在受大股东控制的上市公司董事会急于维护自身

合法权益之时,上市公司股东、特别是中小股东应当有权代为提起诉讼;对大股东侵占上市公司资金急于采取措施,给上市公司造成损失的,负有责任的董事会成员应当承担民事赔偿责任。不难看出,司法手段对于解决大股东违法侵占上市公司资金是非常有效的救济措施,但目前我们的司法现状还不能满足维护证券市场秩序的需求,我们的新的公司法虽然可诉性增强,但人民法院对公司纠纷、公司诉讼还没有非常细化和完善的统一的具体规定。根治大股东侵占上市公司资金,急需加强司法。

市场经济是法治经济,根治大股东侵占上市公司资金的顽症,应当完全纳入法律的轨道。只有完善立法,加强行政执法和司法,充分运用法律手段,多管齐下,才能从根本上解决久治不愈的大股东侵占上市公司资金顽症,促进我国证券市场的健康、稳定发展。

## 宣伟华:应尽早规范基金投票权归属

编者按:

关于《证券投资基金法》(以下简称“《基金法》”)的修订是近年来我国资本市场法律建设的一个热点问题。今年年初,中国证监会法律部主任黄伟表示,今年资本市场法律建设重点工作之一就是积极推动《基金法》的修订。为此,从本期开始,《法律服务》专版将开设“聚焦《基金法》修订”专栏,为《基金法》修订工作建言献策。首期,我们即采访了长期从事基金法律服务的宣伟华律师。

◎本报记者 敖然

记者:您长期担任多家基金公司的法律顾问,并且非常关注基金行业的立法状况,在您看来,《基金法》的修订缘何如此迫切?

宣伟华:这主要是由于现行《基金法》出台时,中国的基金业尚处新型行业且发展迅猛,加之没有经验可参考,所以显得比较匆忙,无法将所有规则都设计和制订得非常完美。比如,在现行《基金法》修订时就出现“大基金法”与“小基金法”之

争,最后,决定采用“小基金法”的方式。基于此,现行《基金法》并没有将私募基金纳入规范范围。但众所周知,日前中国证监会推出的特定资产管理业务,使基金的发售方式不再限于公开发售,也可以非公开发售。如此一来,基金管理公司所管理的基金也不仅限于公募基金,还有私募基金。那么目前已开闸的“非公开发售”依据何在?尽管现实的需求往往不得不突破现行法律的规定,但这种真空状态依然不能持续太久。如此种种都提醒我们,对基金业

需要松绑之处众多,而需要就现有业务规则进行进一步规范之处则更多,所以《基金法》修订迫在眉睫。

记者:修订《基金法》已成共识,您认为《基金法》修订关注的热点问题主要有哪些?

宣伟华:对于《基金法》修订中的热点问题,我长期的关注点集中在三个问题上。一是基金的投票权,二是基金份额持有人大会,三是与基金有关的各类纠纷。其中基金的投票权问题尤其值得关注。

现行《基金法》对不同投资方向的基金投票权是没有加以区别规定的。我认为应该增加对股票型基金投票权的专门规定,简单说来,就是加强对基金管理人投票行为的规范,完善信息披露制度。

我们知道,股票型基金是所有基金类型中收益最大、风险也最大的一种,它以基金资产为纽带,在基金投资者、基金管理人、基金资产(一种特殊的市场主体)和上市公司这四个市场主体之间形成了两个直接的法律关系,即基金投资者与基金管理人的

信托关系、基金资产与上市公司的投资关系。前者受《信托法》调整,后者受《公司法》调整,但两者都受《基金法》的规范和调整。基金作为上市公司的股东,在行使股东权(最重要的表决权)时,代表了信托人的利益,处分的是他人的权利。因此,作为“代行使股东权”的基金管理人不能为所欲为,应遵循一定的规则,履行必要的披露义务。

现行《基金法》并没有对基金管理人代行使股东权进行规定,但在1998年8月,中国证监会基金部发布的《关于加强证券投资基金监管有关问题的通知》中规定:“管理公司依据《暂行办法》、《基金契约》及其他有关规定,代表基金出席上市公司的股东大会,行使股东权利,履行股东义务。”并且所有的股票型基金合同也都有“代行使基金的股东权”的表述。然而,无论通知还是基金合同都非法律规定。我认为应该将上述内容上升为《基金法》层面的法律规定,使之成为基金资产管理公司的法定义务之一。

记者:关于对基金的投票权问题的修订,您有何具体建议?

宣伟华:我认为可在现行《基金

法》第19条基金管理人职责及第62条信息披露上做原则规定。关于基金管理人职责,可以增加“代表基金出席股东大会,行使股东权履行股东义务,按照管理人应有的专业判断能力,以有利于基金资产的安全与增值为投票的原则”等相当的内容。关于信息披露,可以增加对于表决结果的披露义务,在此只做原则规定,具体披露的要求和范围可在《证券投资基金信息披露管理办法》中加以细化。

这一点早有先例,如美国在2003年对《1940年投资公司法》的修订,它在规范共同基金和投资顾问代行使表决权的时候,就要求共同基金应该披露与表决权相关的政策和程序。我国台湾在2001年制定有关公开发行公司股东会评估委托权规则时也沿用了上述相同的规定。

总之,我国《基金法》在修改时应当增加基金资产在投资上市公司的股票和债券时有关基金管理人职责和信息披露方面的相关规定,即代行使基金份额持有人行使股东权是管理人的法定权利;做一个积极的股东,有利于基金资产的安全与增值是管理人的法定职责;对行使股东权利的具体情况事后披露是管理人的法定义务。

## 非法从事香港黄金期货交易受刑罚

◎静安法院 李鸿光

上海晨凯投资咨询公司(以下简称:晨凯公司)老板王静和公司讲师王志坚,未经主管部门批准招揽社会公众客户,非法联手香港亨达国际控股公司上海代表处(以下简称:亨达公司上海代表处),违规从事香港黄金保证金期货交易。6月中旬,上海静安法院一审非法经营罪判处王静、王志坚各有期徒刑1年半,缓刑2年,并处罚金人民币各5万元。2004年3月,晨凯公司注册成立,

主要销售晨凯股票分析软件,并提供售后服务和培训,传授买卖股票知识。2006年3月,晨凯公司与亨达公司上海代表处商定,以个人名义为香港亨达公司开展黄金保证金业务招揽社会公众客户,代为收取客户缴纳的保证金,并按照交易量返还佣金,还在晨凯网站上专门开辟黄金专栏,介绍黄金知识,为客户提供操作指导和下载操作软件。2006年3月至2007年6月期间,被告人王静、王志坚共招揽黄金保证金业务的客户60余名,使用个人银行账户代为收取客户缴纳的保证金,共计

人民币1100万余元,并全部划入亨达公司上海代表处指定账户。

王静说,这种黄金保证金交易,是一种可以买涨买跌的双向交易,以小博大用保证金制度放大1:70倍率的一种金融产品。王静承认,参与黄金保证金交易,每手保证金是7000元港币,如果客户方向做反了,保证金会被强制平仓。该项保证金黄金交易在内地还没有开放,应该是不可以做的。王志坚也承认,推广黄金保证金交易业务,主要是在股市低迷的情况下,为投资者寻找一种新的投资品种。而只要每

一位客户参与交易一手,亨达公司就能返利30美元,而晨凯公司可从这30美元中提取60%利润,晨凯公司总获非法盈利约20多万元。

事实上,听信他们吹嘘而投资黄金保证金交易的散户,绝大多数亏损出局,有的甚至血本无归。一位听信晨凯公司吹嘘,而参与投资这项金融衍生品交易市民雷女士说,她从2006年6月中旬起先后存进了人民币29万元,到2007年8月初在她的账户中仅存4000多元。另一位王姓退休妇女,也是听信黄金保证金交易后,投资了22万

余元人民币去炒,最终连一分钱也没有拿回来。一位姓江的先生参与这项黄金保证金交易亏损了4万多元。一位身患中晚期癌症的陈姓先生,参与黄金保证金交易亏损了10万元。法院认为,被告人王静、王志坚伙同他人未经国家有关主管部门批准,共同非法经营期货业务,扰乱了市场秩序,情节特别严重,其行为均构成了非法经营罪,考虑到王静、王志坚归案后认罪态度较好,遂作出了一审有罪的判决,并追究两被告人非法所得予以没收。